

华裔虎妈登上《时代》封面 严厉教育女儿引发大论战



最新一期《时代》周刊杂志2011年1月21日封面《虎妈的真实故事》



评价:中国教育强度震惊世界

1月8日,《华尔街日报》刊发了一篇对《虎妈战歌》的书评,题目就有意无意地把东西方教育方式拉到了比武场内——《为何中国母亲更胜一筹》。不过,这并非美媒第一次为了中国教育而紧张。2010年底,中国学生首次参加经济合作与发展组织(OECD)的一个学生评估项目,上海学生取得了所有34个参试国家中最好的成绩,这让美国人坐不住了。当时美国在线杂志《石板书》认为,中美青少年成绩的对比让美国暗淡无光,而英国《金融时报》则一语双关地表示,中国的教育“强度”震惊世界。《纽约时报》援引里根政府时代教育部官员切斯特·费恩的话说,这使他又有了当年苏联抢先将人造卫星送入太空时美国人的震撼感。

这一次,《虎妈战歌》再一次刺中了美国人的神经。

讨论:教育上升到经济

《时代》周刊内文《虎妈的真实故事》写道:用她剃刀般锋利的笔,蔡美儿让整个美国的父母思考这样一个问题——我们是不是就是她所说的“失败者”?

她是虎妈,是美国耶鲁大学的华裔教授蔡美儿,近日她出版了一本名叫《虎妈战歌》的书在美国引起轰动。该书介绍了她如何以中式教育方法管教两个女儿,她骂女儿垃圾、要求每科成绩拿A、不准看电视、琴练不好就不准吃饭等。

虎妈的故事登上了最新一期《时代》周刊封面,她的教育方法轰动了美国教育界,并引起美国关于中美教育方法的大讨论。

反应:中国妈妈担心“被代表”

不过虎妈的言论并没有得到中国妈妈的认可,著名海归洪晃就直斥蔡美儿的行为简直就像“地狱老母”,她表示:“我在中国所认识的诸位母亲中,没人会像她那样对待孩子,身为法学教授的蔡女士在自命不凡这方面,可算是孤芳自赏了。”的确,在中国大陆这个本应是“虎妈”聚居的“野蛮王国”里,很多妈妈却根本不买蔡美儿的账。

反思:教育子女应中西合璧

针对美国媒体一窝蜂似的指责,《新闻周刊》则着力安抚着美国母亲们,报道称,即便虎妈们教育出来的孩子分数高,也并不意味着这个国家经济更强大、国民更有创造性、社会更胜一筹。

中国传媒大学副教授陈凯认为,由于在中国“赢者通吃”,所以父母把太多的压力放在了子女身上。而美国教育却更关注孩子的品质、创新和独立,而这也因此造成了小孩学习太放松,成绩不理想的情况。中美教育一个是“批评太多”,一个是“表扬太多”,而陈凯认为真正正确的应该是两者的综合体。

综合

Shaping
masterpieces



TITONI
瑞士梅花表

mpetus

经销商处 | 北京 010 5709 2115 | 上海 021 6360 5010 | 广州 020 8384 2123 | 长沙 023 5310 7326
TITONI LTD. | 2543 Grandvaux Switzerland | Phone +41 32 658 57 00 | Fax +41 32 551 57 01
珍惜过去 细味未来 | www.titoni.ch